
2021 年侯马党群真题粗略解析

一、单选题

1.

【答案】C 目标导向，问题导向

2.

【答案】B 保护

3.

【答案】D 2060

4.

【答案】C 创新驱动发展 迈向科技强国

5.

【答案】B 德国古典哲学

6.

【答案】A 祸兮福所倚，福兮祸所伏

7.

【答案】C“一化三改”“一体两翼”

8.

【答案】D 思想政治工作

9.

【答案】B 对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福

10.

【答案】D 生产力

11.

【答案】B内容维度

12——15 缺

16.

【答案】A 受贿罪

17.

【答案】B 30 天

18.



【答案】C B 市 E 区人民法院

19.

【答案】C 劣币驱逐良币

20.

【答案】A 亚洲基础设施投资银行

21.

【答案】D 《大明历》

22.

【答案】D 法家

23.

【答案】C 王安石

24.

【答案】B 卯-猴

25.

【答案】B 赤壁之战

26.

【答案】A 海湾战争

27.

【答案】D 彭德怀

28.

【答案】C 花生

29.

【答案】A 天河一号

30.

【答案】C 地震波属于电磁波

31.

【答案】B 陕西省

32.

【答案】A 南美洲与南极洲

33.



【答案】B 通知

34.

【答案】A 查行文

35.

【答案】B 阅知性公文

【答案】B

【解析】第一步，分析语境。横线处顿号表示所填词语要与“因循守旧”表示并列，语

义相近，感情色彩一致。

第二步，辨析选项。A 项“不落窠臼”是指比喻不落俗套，有独创风格（多指文章、作

品），不符合语境，排除。C 项“刻舟求剑”比喻死守教条，拘泥成法，固执不变通的人，

不符合语境，排除。D 项“如出一辙”比喻两种言论或事情非常相像，不符合语境，排除。

因此，选择 B 选项。

【答案】C

【解析】第一步，分析第一空，横线处语境表示学术不端现象已经不是什么罕见的事情

了。A 项“寥寥无几”意思是形容稀少，没有几个，不符合语境，排除。B 项“空谷足音”

指在寂静的山谷里听到脚步声，比喻极难得的音信、言论或事物，不符合语境，排除。C 项

“凤毛麟角”意思是凤凰的羽毛，麒麟的角，比喻珍贵而稀少的人或物，符合语境，保留。

D项“吉光片羽”比喻残存的珍贵文物，一般用来指文物，不符合语境，排除。基本锁定答

案为 C选项。

第二步，验证第二空。学术不端行为是一种不好的现象，“曝光”在大众面前，搭配得

当。

因此，选择 C 选项。

【答案】A

【解析】第一步，分析第一空，表示网络消费是一种很常见的行为，B 项“无独有偶”

意思是不止一个，竟然还有配对的，表示两件事或两个人十分相似，不符合语境，排除。C

项“习以为常”意思是指常做某种事情或常见某种现象，成了习惯，就觉得很平常了，不符

合语境，排除。

第二步，分析第二空，顿号表示并列，和“随时随地”语义一致。D项“百无禁忌”意

思是什么都不忌讳，不符合语境，排除。A项“随心所欲”和“随时随地”构成并列关系。



因此，选择 A 选项。

【答案】D

【解析】第一步，分析第一空，要表示人“站在”红旗渠畔的意思，A 项“矗立”侧重

高耸挺立，一般搭配物，排除。B项“屹立”指高耸挺立，一般搭配山峰之类的物，排除。

C项“坐立”侧重坐的动作，排除。答案基本锁定为 D 项。

第二步，验证第二空，“世界第八大奇迹”红旗渠的宏伟景观让人感到很惊叹，D 项“惊

叹不已”符合语境。

因此，选择 D 选项。

【答案】C

【解析】第一步，分析第一空，语境要表示“与传统宣传方式相比”，现在互联网新型

宣传方式的效果是很好的，后面“其一……；其二……”分别解释了具体的好处。A项“渔

人之利”指第三方获利，不符合语境，排除。

第二步，分析第二空，搭配“情景剧”，B 项“归纳”指总结概括，搭配不当，排除。D

项“诠释”重在解释，搭配不当，排除。

第三步，验证第三空。趣味的形式让严肃的反诈宣传为民众所“喜闻乐见”，符合语境。

因此，选择 C 选项。

42.【答案】A

【解析】第一步，分析第一空。第一空搭配科技进步，文中的意思形容科技进步大，进

展快。A 项“日新月异”指发展进步极快，符合文意。B 项“与日俱增”形容不断增长，与

“科技进步”搭配不当，排除 B项。C 项“蒸蒸日上”形容事业兴旺发达，不断向上，与“科

技进步”搭配不当，排除 C项。D 项“今非昔比”指现在不是过去所能比的，与“科技进步”

搭配不当，排除 D 项。

第二步，验证第二空和第三空。“不仅”“而且”填入第二空和第三空符合文意。

因此，选择 A 选项。

43.【答案】B

【解析】第一步，分析文段。文段是通过“一方面”和“另一方面”引导的并列结构，

“一方面”后面描述的是儿童用药研发研究不足的客观原因，“另一方面”后面描述的是儿

童用药研发研究不足的主观原因，对文段前后进行概括归纳，B 项符合作者意图。

第二步，对比选项。A 项是“一方面”后的内容，表述片面，排除 A项。C 项是“另一

方面”后的内容表述片面，且潜在市场较好和文意相反，排除 C 项。D 项是“一方面”后的



内容，表述片面，排除 D项。

因此，选择 B 选项。

44.【答案】B

【解析】第一步，分析文段。文段说明未来的战争对抗博弈涉及诸多领域，作战系统是

全域一体化的基本样式，对文段进行概括，B 项符合未来的战争对抗博弈的主要特征。

第二步，对比选项。A 项整体性指相互制约和相互联系的整体，文中形容的是涉及多方

面的领域，A 项与文意不符，排除 A 项。C 项“持久性”指坚持不懈，与文意不符，排除 C

项。D项复杂性形容事物纷繁杂乱，与文意不符，排除 D项。

因此，选择 B 选项。

45.【答案】B

【解析】第一步，分析横线处的下文语境。下文描述了“一大红船”“井冈山”等历史

意象，列举了“黄继光”“王进喜”等战斗英雄的事例，最后，通过“因此”引出结论，新

时代的文艺创作要坚持以人民为中心的创作导向。所以，首句也要和文艺创作相关。

第二步，对比选项。B项符合上述语境。A 项、C项和 D项均未体现“文艺创作”话题。

因此，选择 B 选项。

46.【答案】D

【解析】第一步，分析文段。文段首先引出一个矛盾的话题，第二句话，通过“其实”

给出回答，强寒潮和全球变暖并不矛盾。第三句话，通过“事实上”引出文段重点，强调，

在全球变暖背景下，一系列极端天气频繁出现，对应 D 选项。

第二步，对比选项。A 项没有体现极端天气，不符合文意，排除 A 项。B 项没有体现全

球变暖，不符合文意，排除 B项。C 项二氧化碳无中生有，不符合文意，排除 C项。

因此，选择 D 选项。

资料分析

72.【答案】A

【解析】本题考查增长率计算。锁定材料第二段“2021 年 5 月末，S 省规模以上工业产

品存货周期天数为 19.6 天，比四月末减少 0.1 天，同比减少 4天”，根据增长率计算公式可

得

-4 -16.9%
19.6+4


。

因此，选择 A 选项。

73.【答案】A



【解析】本题考查增长率计算。锁定材料最后一段“ 2021 年 1 到 5月，S 省房地产开

发计划总投资 58892.7 亿元，同比增长 9.3%，项目待开发投资 26750.3 亿元，增长 12.6%，”

可得增速为

58892.7 -1 2.2-1=1.2
26750.3


。

因此，选择 A 选项。

74.【答案】C

【解析】本题考查增长量计算。锁定材料第一段“2021 年 1 到 5 月，S 省规模以上工业

实现营业收入 40502.9 亿元，同比增长 30.9%”，取

130.9%
3.3


，根据增长量计算公式，所

求增长量为

40502.9 9419亿元
3.3+1


。所取百化分比 30.9%偏小，所得计算结果偏小，结合选

项，选择 C。

因此，选择 C 选项。

75.2021 年 1 到 5 月，S 省规模以上工业每百元营业收入中的成本，约比 1 到 4 月降低

了

【答案】B

【解析】本题考增长率计算。锁定材料第二段“ 2021 年 1 到 5月，S 省规模以上工业

每百元营业收入的成本为 86.6 元，1 到 4 月减少 0.1 元，同比减少 1.3 元”，所求增速

0.1 0.115%
86.6+0.1


。结合选项，B正确。

因此，选择 B 选项。

76.【答案】AD

【解析】本题考查综合分析。

A材料第一段，给出 2021 年 1 到 5 月，S 省规模以上工业实现利润 2369.1 亿元，同比

增长 116.0%，超过 1000 亿元，错误。

B材料第一段最后“在利润增长的 30 个行业中，有 11 个行业利润增值超过 100%”，占

比为

11 36.7%
30


，正确。

C材料第三段“2021 年 5 月末，应收账款回收期为 45 天，与 4 月末持平，同比减少 9.6



天”增速为

-9.6 -17.6%
45+9.6


，正确。

D材料最后一段“2021 年 1 到 5 月，S 省房地产开发计划总投资 58892.7 亿元，同比增

长 9.3% ， 项 目 待 开 发 投 资 26750.3 亿 元 ， 增 长 12.6% ，” 则 开 发 投 资 额

58892.7-26750.3=32142.4亿元 ，小于 3500 亿元，错误。

因此，选择 AD 选项。


